

**Отзыв научного руководителя на диссертацию  
Полянской Елизаветы Евгеньевны «Российское общество Красного  
Креста на Кавказе и Кавказском фронте в 1905–1917 годах»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических  
наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история**

Диссертация Е.Е. Полянской посвящена деятельности известной благотворительной организации – Российского общества Красного Креста – на Кавказе и Кавказском фронте с 1905 г., когда заканчивается Русско-японская война, и до завершения активных боевых действий на фронте в 1917 г.

В качестве основных источников исследования выступают различные делопроизводственные материалы, появившиеся в ходе деятельности Российского общества Красного Креста. Основная часть этих источников находится в РГВИА. Значительная часть материалов была взята из периодических изданий «Кавказ» и «Вестник Красного Креста». В работе были использованы источники личного происхождения (письма, дневники и воспоминания) В.А. Оппеля, А.Г. Емельянова, А.Л. Толстой, Х.Д. Семиной и других.

В ходе работы Е.Е. Полянская обстоятельно изучила указанные источники и историографию, выявив, что деятельность общества на Кавказском фронте Первой мировой войны детально исследована не была. Впервые Е.Е. Полянская подробно изучила информативный источник, освещающий деятельность РОКК, – журналы заседаний главного управления Российского общества Красного Креста, – а также привлекла ценные материалы из фондов Национального исторического архива Грузии и Библиотеки Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова.

Полученные результаты исследования позволяют составить представление о том, как и по каким направлениям осуществлялась деятельность Российского общества Красного Креста на Кавказе и Кавказском фронте, как происходило финансирование и распределение средств, взаимодействие между представителями Красного Креста, военного

ведомства, общественных и благотворительных организаций, насколько эффективна была работа Красного Креста в регионе. Выводы Е.Е. Полянской о результативности деятельности Российского общества Красного Креста, об успешном реагировании организации на изменявшиеся обстоятельства в ходе войны и создании системы медицинской помощи войскам, следовании принципу «этапности» военно-полевой хирургии позволяют дополнить имеющиеся на сегодняшний день представления об истории благотворительности и военной медицины.

Диссертационная работа Е.Е. Полянской является завершенным самостоятельным исследованием, выполненным на высоком научном уровне. У автора имеются публикации в научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по группе специальностей 5.6 – Исторические науки.

Диссертационная работа Е.Е. Полянской отвечает требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, соответствует паспорту научной специальности 5.6.1 – Отечественная история. Основные выводы автора убедительны и возражений не вызывают.

Рекомендую диссертацию Е.Е. Полянской к защите по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Научный руководитель  
доктор исторических наук,  
доцент кафедры истории России  
XIX века – начала XX века  
исторического факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова

Ф.А. Гайда

21 октября 2022 г.